BAP-Vorbereitung zu Mathbu.ch

Ubungsheft

Bezirksschule Muri



Allgemeine Hinweise

Gliederung der Priifung/gepriifter Stoff

In den zukinftigen Prifungen werden folgende Themenschwerpunkte gepriift. In der
Reihenfolge der Aufgaben bleiben Anderungen vorbehalten. Die Auflistung der Themen ist nicht
abschliessend

e Nr.1/2
Formale Algebra (Bruchterme vereinfachen, kiirzen, faktorisieren / ,
Bruchgleichungen und Ungleichungen i6sen) Einfache Textgleichungen / )
Mathematisieren

* Nr.3/4
Prozent / Zins und Zinseszins / Wachstumsprobleme / Bewegungsaufgaben /
Proportionalitiit / Zahlenreihen, Graphen und Tabellen erstellen und interpretieren

* Nr.5/6
Pythagoras / Lineare Funktionen und Geradengleichungen /
Konstruktionsaufgaben zu Dreieck, Viereck, Kreis mit Einbezug von Thaleskreis,
Ortsbogen, Tangentenkonstruktion, Geradenspiegelung, Punktspiegelung und
Symmetrieeigenschaften

e Nr.7
Doppelbruch
e Nr.8

Aufgaben mit erhéhtem Schwierigkeitsgrad aus allen Bereichen
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Bestimmungen:

Dice Priifungsdauer betriigt 120 Minuten.

Zugelassenes Hilfsmittel: Ein nicht programmierbarer Taschenrechner.

Jede richtig geléste Aufgabe wird mit 2 Punkten bewertet.

Der Losungsweg muss bei jeder Aufgabe cindeutig ersichtlich sein.

Berechnungen (Berechnungsterme, algebraische Ausdriicke, Operatordarstellungen),
Uberlegungsfiguren ctc. gehoren auf das abzugcbende Blatt. Berechnungen,
Uberlegungsfiguren cte. auf Notizpapier werden nicht bewertet.

Einheiten bei Resultaten milssen angegeben werden.

Konstruktionen sind vollstindig durchzufiihren (z.B. Tangentenkonstruktion mit
Beriihrungspunkten) und kurz zu beschreiben.

Falsche Losungsansitze und ungiiltige Ergebnisse miissen deutlich als solche gekennzeichnet
werden.

Jede Aufgabe ist mit ihrer Nummer zu versehen. Dic Aufgaben diirfen in belicbiger
Reihenfolge gelSst werden.

Die Prifungsarbeiten milssen mit Tinte, Kugelschreiber oder Filzstift geschricben werden.
Geametrische Konstruktionen sind mit Bleistift auszufithren.
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1 Aufgabenserien |

* Formale Aufgaben (Bruchterme vereinfachen, kiirzen, faktorisieren)
* Bruchgleichungen

1.1 Aufgaben Nr. 1a und b, 2a

Aufgabe 1:

a) Vereinfache soweit als méglich:
a a

3a-4 2a-2
b) Faktorisiere den folgenden Term vollsténdig:
5m® - 50m°+ 125m*

c) Lése folgende Gleichung nach x auf:

x+2 x*+2 x

2 X 2
Aufgabe 2:

a) Lose folgende Gleichung nach x auf:

Xx- x

_x_ - x+10
b) Vereinfache soweit als méglich:

2> a

-1 a+l

c) Der Mittelwert der vier Terme
s, sH1, 3s+5, 7s+10

ist 22. Berechne s.

Aufgabe 3:
a) Vereinfache soweit als méglich:
x+3
—:(x+3
3 (%)
b) Lose folgende Gleichung nach x auf:
9x -1 5 1

x2-9x+20=x-4_x-5

¢) Bestimme die drei gréssten Zahlen,

welche folgende Ungleichung erfiillen:

2x 3 7
—_——-——2x+—

3 5 10
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Aufgabe 4:
a) Lése folgende Gleichung nach x auf;

b) Vereinfache soweit als méglich:
3x . 2x__ x’+3x+36
x-3 x+3 x*-9

c) Kurze Volistandig
(x2 -x- 6)(x2 -5x+ 6)
x* -13x* + 36

Aufgabe 5:

a) Vereinfache soweit als méglich:
X -4x+4 x-2

-9 “x+3

b) Lése folgende Gleichung nach x auf:
3 2 4

X-5 x+5 2£-25

¢) Bestimme die Menge der Zahlen x,
welche beide Bedingungen erfiillen:

x+5 4-x und 2x+9
2 3

>2x

Aufgabe 6:

a) Welche durch 3 teilbaren natdirlichen
Zahlen erfiillen die folgende Ungleichung?
4x-6 _3(x+6)

3 4
b) Vereinfache soweit als méglich:
X x+1
3x-3 3x*-3
c) Lése folgende Gleichung nach x auf:
x+3 . 3 x

x+2 x2-4 x-2
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Aufgabe 7:

a) Welche natiirliche Zahlen kénnten fiir X eingesetzt werden,

damit ﬁ kleiner als l wird?
4 3
b) Vereinfache so weit als méglich:
a 2a 8a
+ -
a-4 a+4 g°-16

c) Welche Zahlen erfiillen folgende Gleichung?
Nenne die Lésungsmenge.

2(x+ 3)= 4x;"13

Aufgabe 8:.
a) Vereinfache so weit als méglich:
14u +12 u
8u+8 du+4
b) Vereinfache so weit als méglich:
x*-9 6x

6x—18 x*+6x+9
c) Lose folgende Gleichung nach x auf:

3 5 15x-7
2x x+5 2x%+10x
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1.2 Losungen Aufgaben Nr. 1 a und b, Nr. 2a

Aufgabe 1:
2
8.) §
Ganzen Term auf einen Bruchstrich gebracht und faktorisiert
b) 5m?4(m — 5)2
sm*(m? — 10m + 25) oder 5(m?® — 5m?)?
a) 2

Nennerfreie ausmultiplizierte Gleichung, sofern mit dem Hauptnenner
multipliziert wurde

Aufgabe 2:
a) 156

Nennerfreie ausmultiplizierte Gleichung
a

b)

a-1
Ganzen Term auf den Hauptnenner gebracht und Z#hler ausmultipliziert

a) 6

Aufgabe 3:

x
ﬂ.) -8-

Ganzen Term auf einen Bruchstrich gebracht und faktorisiert
b) -4

Nennerfreie ausmultiplizierte Gleichung

a) L = {—4,-5,—6}

&€ ——
TS~

Aufgabe 4:
1

a —
) 3

Nennerfreie ausmultiplizierte Gleichung

b) 4
Ganzen Term auf den Hauptnenner gebracht und Zghler ausmultipliziert
z -3

xr+38
Zihler oder Nenner vollstandig faktorisiert

a)

1P

05P
1P

05P
1P

1P
05P
1P
0.5 P

1P

1P

05P

1P
05P

1P
05P

1P

05P
1P
0HP
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Aufgabe 5:

-2
(a) = 1P
x—3
Ganzer Term auf einen Bruchstrich gebracht und faktorisiert 05 P
(b) -21 1P
Nennerfreie Gleichung 0.5P
(a) L= {-1,0, 1,2} 1p
a:>—§undz<§ 0.5 P
Aufgabe 6:
a) L={3,6,9} oder L={0,3,6,9} 1p
x<® 0.5P
b) ¢ ip
Ganzer Term auf cinen Bruchstrich gebracht und Zahler ausmultiplizien 03P
a) x=-3 1P
Nennerfreic Gleichung 0.5P
Aufgabe 7:
a) L={1,2,3} oder L={0,1,2,3} 1P
x<1—3° 05P
3a
b)) —=
) a+4 1P
Term gleichnamip gemacht 0SpP
a) L=¢{} 1P
Nennerfreie Gleichung vercinfacht, zB. 4x+12 = 4x+13 osP
Aufgabe 8:
3
2 3 1P
Term gleichnamig gemacht und Zahler zusammengefasst ospP
x
b) 5 1P
Zzhler und Nenner vollstindig faktorisiert 05P
a) x=1oderl={1} 1P
Nennerfreic ausmultiplizierte Gleichung 05P
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2 Aufgabenserie ll

» Einfache Textgleichungen/Mathematisieren

2.1 Aufgabe Nr. 2b

Aufgabe 1:
Bei einem Bruch ist der Zahler um 5 grésser als der Nenner. Der Wert des Bruches ist

2
grésser als 2—2 . Berechne den gréssten méglichen Nenner.

Aufgabe 2:
Gib alle natiirlichen Zahlen an, welche die folgende Bedingung NICHT erfiillen.
20x-15
2+4——>25
Aufgabe 3:

Der Umlauf der Erde um die Sonne dauert 365,25 Tage. Wahrend die Erde acht
Umléaufe um die Sonne macht, umkreist der Planet Venus diese 13 Mal. In wie vielen
Tagen und Stunden kreist die Venus einmal um die Sonne?

Aufgabe 4:

Die Lohnzahlung einer Teilzeitangesteliten wurde zuerst um einen Fiinfzehntel erhéht.
Danach wurde sie noch zweimal um je 20% erhéht und betrug am Schiuss Fr. 844.80.
Wie gross war der Verdienst vor den Erhéhungen?

Aufgabe 5:

Beweise: Dividiert man die Differenz der Quadrate zweier beliebiger Zahlen p und q
durch die Summe der beiden Zahlen, erh&lt man die Differenz der Zahlen.

Aufgabe 6:

Ein Obsthandler kauft Orangen zu Fr. 1.20 pro Kilogramm. Davon verkauft er die
Haélfte zu Fr. 1.40, einen Drittel zu Fr. 1.35 und den Rest zu Fr. 1.50 pro kg. Sein
Gewinn betragt Fr. 1'110.00. Wie viele Kilogramm Orangen hat er eingekauft? Diese
Aufgabe ist mit einer Gleichung zu lésen.

Aufgabe 7:

Herr Miiller zieht die 2100 Franken fiir die Tickets zum Fussballmatch von seinen
21 Schilerinnen und Schlern ein. Er bekommt nur 20er und 50er Noten,
insgesamt 63 Noten. Wie viele 20er und 50er Noten sind es?

Aufgabe 8:

Zwischen zwei Personen sollen Fr. 1957.50 so verteilt werden, dass die zweite Person
17.5% mehr erhélt als die erste. Wie viel erhélt jede Person?
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2.2 Losungen Aufgabe Nr. 2b

Aufgabe 1:
139
140 > =

Aufgabe 2:
L = {1,2,3,4}
21

a:>?

Aufgabe 3:
224 Tage 18 Stunden
224,77 Tage

Aufgabe 4:
ﬁn 5505_

Aufgabe 5:

Vollstéindigor Beweis formuliert
- §

Nur 25 =5

Aufgabe 6:
5550 oder 5550 kg

Nur korrekte Gleicnmg, z B. -’25-1.4+.;.-135+%-1.s=1;10+1,zx

ipP
05 P

1P
05P

1P
0.5P

1P

1P
osP

1P

osp

Aufgabe 7:

Essind 35 20er Neten und 28 50er Noten 1P
Aufgabe 8:

Die erste Person erhiilt Fr. 900.- und die zweite Fr. 1057.50 1P
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3 Aufgabenserie lll

* Prozent/Zins u. Zinseszins/Wachstumsprobleme
Bewegungsaufgaben/Proportionalitit

¢ Kombinatorik, Wahrscheinlichkeit/Zahlenreihen,
* Graphen und Tabellen interpretieren.
* lineare Funktionen, Geradengleichungen

3.1 Aufgabe Nr. 3

Aufgabe 1:

Fur den Sporttag einer Schule sind Wettbewerbe im Rollbrett- und im Scooterfahren
ausgeschrieben. Es melden sich 96 Kinder an. Ein Rollbrett hat vier Rollen, ein Scooter
zwei. Zusammen haben die Rollbretter sechsmal so viele Rollen wie die Scooter. Wie
viele Kinder nehmen am Scooterwettbewerb teil, wenn jedes Kind nur einen Wettbewerb
bestreitet?

Aufgabe 2:

2
Die Gerade g, hat die Gleichung y = gx +2, die Gerade g, hat die Steigung -1,2 und

geht durch den Punkt P(0/-0,4). Stelle die beiden Geraden grafisch dar und berechne
die Koordinaten ihres Schnittpunkts.

Aufgabe 3:

Laura kauft im Schwimmbad am
Kiosk Sussigkeiten. Es gibt Lakritzstangen fuir 50 Rappen pro Stick,
Kaugummikugeln fur 10 Rp. pro Stiick und Schlecksténgel far 1.20 Fr. pro Stiick. Laura
kauft doppelt so viele Kaugummikugeln wie Lakritzstangen. Insgesamt kauft sie 29
Sussigkeiten und bezahlt Fr. 11.60. Wie viele Sussigkeiten kauft sich Laura pro Sorte?

Aufgabe 4:

Rosa und Linus kauften in einer Getrénkehandlung Mineralwasser zum gleichen
Selbstkostenpreis. Rosa kaufte 90 Flaschen und Linus 60 Flaschen. Am

Jugendfest verkauften sie die Getranke wieder. Rosa machte dabei einen Gewinn von
30% und Linus von 20 %. Fr alle Flaschen zusammen bezahiten die Festbesucher
Fr. 311.85. Wie viel kostete eine Flasche im Einkauf?

Aufgabe 5:

Far das EM-Gruppenspiel Schweiz - Portugal wurden im éffentlichen Verkauf 14'450

Karten im Gesamtwert von Fr. 1°648°250.- verkauft. Es waren Karten zu Fr. 175.-, Fr.
130.- und Fr. 70.- erhéltlich. Von den beiden gunstigeren Preiskategorien wurden je

gleich viele Karten verkauft. Wie viele Karten jeder Kategorie wurden verkauft?
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Aufgabe 6:

Bei einer Umfrage geben 2'100 Jugendliche an, wie viele Stunden pro Woche sie
fernsehen. Das Séulendiagramm zeigt fiir vier Bereiche die prozentualen Anteile
unter den Jugendlichen. Eine Saule fehit.

<0 ]

45

weniger als 10 10 bis 20 20 bis 30 mehr als 30
Siunden Stunden Stundicn Stunden

]

a) Wie viele Jugendliche schauen pro Woche 10 bis 20 Stunden fern?

b) Unter den befragten Jugendlichen befanden sich 900 Madchen. 72 davon
gaben an, mehr als 30 Stunden pro Woche fernzusehen. Berechne den
prozentualen Anteil der Mddchen und den prozentualen Anteil der
Knaben.

Aufgabe 7:

Ein Fussbaliclub hat beschlossen, 72 neue Fussbdile fir 36 Fr. pro Stiick zu kaufen.
Linus verhandelt mit dem Lieferanten und bekommt einen Rabatt von 20% und dann
noch einen Skonto von 4%, wenn er die Rechnung innerhalb von 10 Tagen bezahit.

Wie viele zusatzliche Balle kénnte Linus mit dem eingesparten Betrag kaufen?

Aufgabe 8:

Ein ,Big Burger® einer grossen Hamburgerkette kostet in der Filiale Berlin 3.50 Euro.

In Zarrich bezahlt man fur das gleiche Produkt Fr. 6.50. Wie viel Prozent ist der +Big
Burger® in der Schweiz teurer als in Deutschland, wenn man mit einem Wechselkurs von
Fr. 1.30 fur 1 Euro rechnet? Runde auf ganze Prozent.
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3.2 Losungen Aufgabe Nr. 3

Aufgabe 1:
24 2p

Aufgabe 2;

91 grafisch dargestellt

g2 grafisch dargestellt

Gleichung von go: y = —1,2¢ — 0,4 je05P
Schnittpunkt (-1,5 | 1,4) berechnet

Aufgabe 3:
8 Lakritzstangen, 16 Kaugummikugeln und 5 Schleckstngel 2P

Aufgabe 4:
Fr. 1.65 2p

Aufgabe 5:
Je 5'870 Karten zu Fr. 70.- und Fr. 180.- sowie 2710 Karten zu Fr.175- 2p

Kartenanzahl einer Kategorie richtig angegoben 15P

Aufgabe 6:

825 Jugendiiche 1P
25% 05F
8 % der Mildehen und 11.5 % der Knaben 1P
nur cingr der beiden Werte fsp

Aufgabe 7:

21 Bille 2P
93 Bille 15p
Nettopreis fiar 72 Fussbille Fr. 1799066 oder fir einen Fussball Fr. 27.65 1P

Aufgabe 8:

43% 2P
Big Burger kostet in Berlin Fr. 4.55 1P
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3.3 Aufgabe Nr. 4

Aufgabe 1:
Erna steht auf einem 180 m hohen Leuchtturm und blickt durch ihr neues Fernglas aufs
offene Meer. Am 47,89 km entfernten Horizont erkennt sie die Segeljacht Alinghi.

Berechne den Erdradius r auf Kilometer genau.
(Diese Aufgabe wird nur mit einem Punkt bewertet.)

Aufgabe 2:

a) Von 1970 bis 1980 betrug die mittlere Teuerung 4,98%. Wie teuer war 1980 ein
sechsteiliges Tafelservice, das 1970 einen Betrag von Fr. 860.— kostete, wenn sein
Preis entsprechend der allgemeinen Teuerung angepasst wurde?

b) Bei einem anderen Tafelservice wurde der Preis nach einem Jahr um 30%, nach einem
weiteren Jahr noch mal um 20% erh6ht. Um wie viel Prozente misste man danach den
Preis senken, um wieder den Anfangspreis zu erhaiten?

Aufgabe 3:
Eine Gerade geht durch die Punkte A(-5/0) und B(5/2).

a) Bestimme die Gleichung dieser Geraden

b) Aus der Zeichnung lisst sich nicht mit Sicherheit ablesen, ob der Punkt P(2,2/1 ,4) auf
der Geraden liegt. Entscheide auf Grund einer Rechnung.

Aufgabe 4:
Ein Guterzug beféhrt mit v = 60 km/h die 60 km lange Strecke von Payerne nach
Lausanne. Genau in der Mitte soll er einen Extrazug kreuzen, der ohne Halt mit 90 km/h
von Lausanne nach Payeme fahrt. Zeichne die Situation in einem Weg- Zeit-Diagramm
auf und gib relevante Fahrdaten an.
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Aufgabe 5:

Die Erfahrung lehrt, dass sich die jahrlichen Betriebskosten fir einen Roller etwa
wie folgt zusammensetzen, wenn man mit einer Fahrleistung von 5’000 km pro Jahr
rechnet:

Amortisation: 20% des Katalogpreises

Steuern: Fr. 36.-

Verzinsung des halben Katalogpreises zu 3.5 % (Darlehen vom Grossvater)
Versicherung: Fr. 143.90

Treibstoffkosten: Mittlerer Verbrauch 2.7 Liter pro 100 km, Benzinpreis Fr. 1.67 pro Liter
Unterhalt und Reparaturen 10% des Katalogpreises.

Welchen Betrag - auf 100 Franken genau - kann ein Lehrling fiir einen neuen Roller
aufwenden, wenn er fiir die monatlichen Ausgaben Fr. 130.- budgetiert?

Aufgabe 6:

Ein Flugzeug legt die 6363 km lange Strecke von Montreal (Kanada) nach Zarich mit
einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 950 km/h zurlick. Wenn es in Ziirich 20 Uhr ist,
ist es in Montreal erst 14 Uhr. Bestimme die Abflugzeit in Montreal (Ortszeit Montreal),
wenn das Flugzeug in Zirich um 7 Uhr morgens landen soll.

Aufgabe 7:
Nr.2 Nr.3 Nr.4
o O c © o ©
o © c © O ©
o O ©0 o c © o0 o
o © © © e & ¢ o o o O
o 0 O © o 9 ¢ © © ¢ o
O o © 0o ©o ¢©

Setze die obige Figuren-Folge nach links und nach rechts um je einen Schritt fort
(Zeichnungen auf das Losungsblatt). Halte die Ergebnisse protokollarisch in einer
Tabelle der folgenden Art fest. Ubertrage diese ebenfalls auf das Losungsblatt.

Figer | Nr.1 | Nr.2 | Nr.3 | Nr.4 | No. 5
Anzahl
Zuwachs

Welche Aussage kann man {iber den Zuwachs machen?
Nenne zusétzlich die Anzahl der Elemente in der Figur 203.

Nenne einen Term, mit dessen Hilfe sich die Anzahl Elemente in der n-ten Figur
berechnen lasst.
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Aufgabe 8:
Das Diagramm zeigt den Verlauf von Peters Frihlingswanderung, die von 9.00 Uhr bis
16.00 Uhr gedauert hat.

[F, ]

L

L]

Geschwindigke® inkm/h
w

-

— > " "

- -

0 e s ¢ ¢ +
900U 1000URr 1100UN 3200UNr 1300Uh 1400Uhr IS00UNW  16.00 Uhr

Ubwzeit

a) Welche Strecke hat Peter vor und welche nach der Pause zuriickgelegt? Wie gross war
Peters Durchschnittsgeschwindigkeit zwischen 9.00 Uhr und 16.00 Uhr?

b) Ubertrage das folgende Weg-Zeit-Diagramm aufs Lésungsblatt und zeichne so genau
als méglich den Verlauf von Peters Wanderung ein.

30 -
2 § (ﬂg‘_‘
E ] . N\ 6
20 |
f i %5‘0\%
15 | R\
H \}‘s\'o
10 ] e
[ s :'
1»\
0 e et 3— = G b - = = + . O = ~ <
900 Uhr 1000UN 1100UN 1200Uhr 1300Ubr 1400Uh 1500Uhr  16.00 Uhr
Uthwrzeit
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3.4 Losungen Aufgabe Nr. 4

Aufgabe 1:
6’871 km ip
Formal korrekter Pythagoras (z. B. r = \/(r + h)2 — AT°) 05 P
Aufgabe 2:
a) FR‘. 1‘398»'“ Oder ﬁl 1,898t20 l p
b) 36% oder 35,9% 1P
Preis nach 2 Jahren: 1,66 - Anfangspreis 05P
Aufgabe 3:
a) y= iz +1 . 1P
Steigung: £ oder y-Achsenabschnitt: 1 05P
b) Rechnerisch gezeigt, dass P ¢ AB 1P
Aufgabe 4:
Gtiterzug in ein verntinftig konzipiertes Diagramm cingetragen
Extrazug eingetragen .
Fabrzeit des Extrazuges: 40 min Je D5 P
Extrazug startet 10 min nach dem Giiterzug und ist 10 min friher am Ziel
Aufgabe 5:
3'600.- 2P
Ein Kostenfaktor falsch 1P
Mit Fr. 130.- anstatt Fr. 12-130.— gerochnot oP
Aufgabe 6:
Abflug in Montreal wm 18118 Uhey 3P
Flugzeit 6 h 42 min 1P
Flogeeit 67 h nap
Aufgabe 7:
Z&ﬁmndTabdk(AmlkS,lLl‘,”,!‘;hwxh:jed) asP
Der Zuawachs ist stets 4 esp
816 Elemente (Nr. 203) OSP
(=+2) - n” oder dnt4 osP
Aufgabe 8:
2) Durchschuittspeschwindigheit 3.5 km/h 1P
Weg vor der Pause 15.75 km und Weg nach der Pause 8.75 km 05P
b) Graph bis 13:30 Ubr konstant steigend (5=15.75km), horizontal bis
ld:lsmnl'b&rbmﬁpdbilﬁﬂUk(FNSh) 1P
Nur 1. Etappe oder nur 2. Etappe oder mur Psuse komrekt o5P
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4

Aufgabenserie IV

Geometrie-Aufgaben
(Konstruktion Dreieck, Viereck/Ortsbogen/
SymmetrieeigenschaftenIKongruenzabbildungenl
Winkelsétze/Tangenten/Thaleskreis)

Pythagoras in der Ebene

lineare Funktionen, Geradengleichungen

4.1 Aufgabe Nr. 5

Aufgabe 1:
Entwirf einen Zylinder, der 1 Liter Inhalt hat. Orientiere dich dabei an handelsublichen
Konservenbiichsen. (Diese Aufgabe wird mit 3 Punkten bewertet.)

a) Vergrossere den Radius um 10 %, behalte aber die Hdhe bei und gib an, um wie viel %
das Volumen zunimmt.

b) Vergréssere den Radius und die Hhe um je 10 % und gib an, um wie viel % die
Oberfliache und um wie viel % das Volumen gegenuber dem urspringlichen Zustand
wéchst.

c) Begriinde oder widerlege folgende Aussage:

In Aufgabe b) erhait man unabhéngig von der Grésse des Radius und der Héhe immer
dasselbe Ergebnis.

Aufgabe 2:
Diese Aufgabe wird mit einem Punkt bewertet.
In einem Rechteck ABCD hat das Lot (=Senkrechte) von der Ecke B auf die Diagonale
e = AC die Lénge 3. Der Winkel zwischen diesem Lot und der Seite BC betrégt 30°.
Berechne die Lange der Seite BC.

Aufgabe 3:
Diese Aufgabe wird mit einem Punkt bewertet.
Zwei konzentrische Kreise bilden einen Kreisring. Die l4ngst mégliche Strecke in diesem
Ring ist eine Linie, die den inneren Kreis berihrt. Wie lange ist diese I&ingst mégliche
Strecke, wenn der Kreisring den gleichen Fl&cheninhalt hat wie der kleinere Kreis? Der
Radius des kleineren Kreises betragt 5 cm.

Aufgabe 4:

Diese Aufgabe wird mit einem Punkt bewertet.

In einem Trapez mit einem Flécheninhalt von 360 cm? misst die H6he 24 cm. Die
Langen der parallelen Seiten verhalten sich wie 2 : 3. Wie lang sind diese Seiten?
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Aufgabe 5:
Diese Aufgabe wird mit einem Punkt bewertet.

Von einem Rechteck sind eine Seite a = /3 - s und die Diagonale d = J10- s bekannt.
Berechne die Fléache. Nicht aufgehende Wurzeln sollen soweit als méglich vereinfacht
und stehen gelassen werden.

Aufgabe 6:

a) Gegeben ist ein Kreis mit Radius a. Dem Kreis ist je ein Quadrat umbeschrieben
(die Quadratseiten sind Tangenten an den Kreis) sowie ein Quadrat einbeschrieben (die
Eckpunkte des Quadrates liegen auf der Kreislinie). Berechne die beiden
Quadratflachen und bestimme das Verhéltnis der kleineren zur grossen Quadratfliche.

b) Bestimme die Punkte innerhalb des Dreiecks A(-2/-2),B(5/0),C(0/3), welche

naher bei AC als bei AB liegen und die von A einen grdsseren Abstand haben als
vonB.

Aufgabe 7:

a) Konstruiere einen Rhombus (Raute) aus der Diagonalen e = AC =8.5¢cm und dem
Winkel CDA =6 =122°

b) In der nebenstehenden Skizze erkennt man das £

Quadrat MCED sowie ein grésseres ABCD ,
in das ein Inkreis eingezeichnet ist.

Welches ist das Verhéltnis zwischen

dem Flacheninhalt des kleinen Quadrates
MCED und jenem des Kreises?

......

Aufgabe 8:

a) Konstruiere ein Parallelogramm ABCD mit der Diagonalen AC=e= 12¢m, der
Diagonalen BD = f = 7cm und dem Winkel £DCB =y = 50°.

b) Ein rechtwinkliges Dreieck hat die Katheten a = 5 cm und b =12 cm. Berechne die
Hypotenuse und den Umkreisradius.
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4.2 Losungen Aufgabe Nr. 5

Aufgabe 1:
a) 1%
Einen korrekton Zylinder mit 11 Inhalt entworfen
b) Oberfifiche um 21 % und Volumen um 38% (auch 38,1 %)
Oberfliche um 21 % oder Volumen um 33%

c) Formale Begriindung fir die Richtigkeit der Aussage
Noues Volumen Vz = (1,17)%r - 1,1
Aufgabe 2:

2v3  (auch 8,5)
Eine richtige Gleichung fitr b

Aufgabe 3:
10 cm
Radius des susseren Kreises: 5v/2 cm

Aufgabe 4:
12 cm und 18 cm
Mittelparallele: 15 ¢in
Aufgabe 5:
Fliche A4 = /21s%
Nur b = /7s
Aufgabe 6:
a) 0.5 oder 1:2

Asesmespantne 2a°
b) Korreker Losingsbereich m¥ Konstru kiossberichy
Winkelhalbicrende und Mittelsenkrechte

Aufgabe 7:

2z} Rhoembas mit Kenstrukfiensberickt
(mwmmwmmwmm oder mit
Winkelberechmmg, oder mit Mittelsenkrechten u_

Nur Ortsbogen oder mur Mittelsenkrechte suf Diagonale ¢
b) 2:x eder 1:(xf2)
2 () mgekient

Aufgabe 8:
2) mit L bericht
ygen fir 50° iiber Strecke BD
b) Hypotenuse 13 cm, Umbkreisradins 6.5 cm

1p
05 P
1p
05P
1P
a5 P

1p
0.5 P

1P
05P

1p
05PF

ip
05 P

1P
08p

1P
osp

1P

05P
1P
05P

1P
05P
1P
05P
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4.3

Aufgabe Nr. 6

Aufgabe 1:

a)

b)

Eine Autofahrerin ist dreimal so schnell wie ein Velofahrer. Beide bewegen sich mit
konstanter Geschwindigkeit auf einer geraden Strasse.

Der Velofahrer hat einen Vorsprung von 1°000 m. Wie weit muss die Autofahrerin
fahren, bis sie den Velofahrer einholt?

In einer anderen Situation startet die Autofahrerin zwei Minuten nach dem Velofahrer
von derselben Stelle aus. Die Geschwindigkeit des Velofahrers betragt 5 m/s, diejenige
der Autofahrerin ist wiederum dreimal so gross. Stelle die Bewegungen in geeigneter
Weise grafisch dar und interpretiere den Schnittpunkt der beiden Graphen.

Aufgabe 2:

Diese Aufgabe wird mit 3 Punkten bewertet. Nimm dir fur die Aufgabe 20 Minuten Zeit.

Lehrerinnen und Lehrer eines Schulhauses wollen fur das Lehrerzimmer eine
Espressomaschine mieten. Das benétigte Kaffeepulver soll von der Vermieterfirma in
Einportionenkapsein geliefert werden.

Die Firma N macht folgende Offerte: Jede Kapsel Kaffee kostet 60 Rappen, eine Miete
far die Maschine wird nicht erhoben.

Die Firma C verlangt eine Monatsmiete von Fr. 70.—, in der schon 100 Kapsel inbegriffen
sind. Jede weitere Kapsel wird mit 30 Rp. berechnet.

Nun sollst du das Angebot einer dritten Firma M entwerfen. Die Firma will mit einem
Kapselpreis in mittlerer Hohe und einer bescheidenen Miete operieren. Sie méchte in
einem mittlere Verbrauchsbereich (etwa 100 bis 200 kapseln pro Monat) mit einem
kleinen Vorsprung das preisglinstigste Angebot machen.

Formuliere ein Angebot, das den Vorstellungen der Firma M entspricht.

Zeichne eine Graphik, die alle drei Angebote (von 0 bis 300 Kapsel pro Monat) mit drei
Graphen mdglichst exakt darstellt.

Interpretiere die Graphik und formuliere, in welchem mittleren Bereich die Firma M das
giinstigste Angebot macht.

Erfinde und formuliere eine Aufgabe, in der gefragt wird, ab welcher Anzahl von
monatlich konsumierten Kapseln eine Firma glnstiger ist als eine der beiden anderen.

Lése diese von dir erfundene Aufgabe mit einer Gleichung oder Ungleichung.

Aufgabe 3:

Diese Aufgabe wird mit 3 Punkten bewertet.

Wir beginnen mit einer Strecke der Lénge 1. in einem ersten Schritt nimmt man das
mittlere Drittel dieser Strecke weg. Es bleiben zwei Strecken der Lénge 1/3. Zusammen
messen sie aiso 2/3. In jedem folgenden Schritt nimmt man bei allen noch vorhandenen
Strecken das mittlere Drittel weg. Wenn man immer so weiterfahrt, entsteht die so

genannte Cantor-Menge.

Zeichne die bei den ersten 4 Schritten entstehende Situation

Wie gross ist die Summe aller Streckenléngen nach dem zweiten Schritt? Nach dem
dritten Schnitt?

Finde eine Formel, welche die Summe aller Streckeni&ngen nach dem n-ten Schritt
angibt.
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Aufgabe 4:
Diese Aufgabe wird mit drei Punkten bewertet.

a) Die drei unten skizzierten Gefasse sind gleich hoch. Zeichne eine Grafik Gber den
Verlauf der drei Wasserstandshhen, wenn in jedes Geféss pro Sekunde gleich viel
Wasser fliesst.

b) Unten findest du eine Grafik, welche den Verlauf einer Wasserstandshohe darstelit.
Entwirf ein dazu passendes Gefass.

Zu Aufgabe 6. 2)

O <
a =
g \:E.
= [E
— =
- E
- =
- =
R =
b
Zu Aufgabe 6. b)
70
60
/
so
40
£ 7
f"’ //
L~
20
_,.-—"
10 ==
/'
L~
o
o s 10 15 20
Zeit (s)
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Aufgabe 5:
Diese Aufgabe wird mit zwei Punkten bewertet.

a) Ein Fallschirmspringer springt aus dem Flugzeug. Die Geschwindigkeit betr4gt nach
einer Sekunde bereits 10 m/s. Sie nimmt dann allerdings immer weniger stark zu, weil
der Luftwiderstand bremst. Nach 15 Sekunden betréagt die Geschwindigkeit 200 km/h
und bleibt jetzt gleich.

b) Skizziere moglichst genau das Geschwindigkeits-Zeit-Diagramm fiir die ersten 25 s. Der
Springer moéchte nach 25 Sekunden im freien Fall in etwa 1000 m Héhe den Fallschirm
offnen. Schétze, in welcher Héhe er das Flugzeug verlassen muss.

Aufgabe 6:
Eine Gerade g geht durch die beiden Punkte A(1/1.5) und B(3/4.5).

a) Zeichne den Graphen diese Geraden g und notiere dann, wie die x-Koordinate eines
Punktes C heissen musst, wenn die Gerade g auch den Punkt C(x / 60) gehen sollte.

b) Die Gerade g wird an der waagrecht verlaufenden Gerade y = 2.2 gespiegelt. Berechne
die Steigung der Bildgeraden g’ und notiere die Gleichung der Bildgeraden g’.

Aufgabe 7:

Eine Gerade g geht durch den Punkt (1 / 0) und hat die Steigung m = 1.5. Diese Gerade
g wird dann am punkt (0 / 1) gespiegelt. Durch die Spiegelung entsteht die Gerade g*.

a) Zeichen die Gerade g, Das Spiegelungszentrum und die Bildgerade g* in einem
Koordinatensystem auf.

b) Erstelle zu g und g* Wertetabellen
c) Stelle zu g und g* die Geradengleichung auf
d) Kommentiere in einem Satz die wichtigste Eigenschaft der Geraden g* im Bezug zu g.

Aufgabe 8:

a) Zeichne die Gerade mit der Gleichung y = —1.5 x + 2 und bestimme die Koordinaten
ihres Schnittpunktes mit der x-Achse.

b) Stelle die Gleichung der Geraden durch die Punkte P(8/9) und Q(-12/-16) auf.

Verschiebe sie dann um 3 Einheiten in (positiver) y-Richtung. Wie lautet die Gleichung
der verschobenen Gerade?
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4.4 Losungen Aufgabe Nr. 6

Aufgabe 1:
a) 1’500 m 1P
Zait mit belichigem v bestimmt 65 P

b) Graphische Darstellung und Schnittpunktkoordinaten
(t = 180 5 | s = 900 m) als Zeit und Ort des Einholens interpretiort i P

Graphische Darstellung oder Schrittpunktinterpretation g5 P

Aufgabe 2:

6. Eine mogliche Losung kénnte so aussehen:
i) Angebot M: z.B. Fr. 20.- Grundgebtihr und Fr. 0.40 pro Kapsel
ii) Graphik
iii) korrekter Bereich

iv) Aufgabe formuliert: z. B. Ab welcher Kapselzahl ist C giinstiger als M? je 0.5 P
v) Gleichung oder Ungleichung: 2. B. 20 + 0,4z > 70 + 0,3(z - 100)
vi) Rechnerische Losung der Gleichung oder Ungleichung
Aufgabe 3:
i) Situation bis nach vier Schritten richtig gezeichnet 1P
Situation bis nach drei Schritten richtig gezeichnet 05P
ii) Summe der Strecken nach dem 2. Schritt: 8 und nach dem 3. Schritt: 2 1P
Summe der Strecken nach dem 2. Schritt: & oder nach dem 3. Schritt: 2 0.5 P
iif) Summe der Strecken nach n Schritten: (%)n 1P
Aufgabe 4:
a) For das Becherglas a) eine Stracke mit geringer Steigung eingetragen
Fur den Messkolben b} eine Strecke mit grosser Stelgung eingetragen o 05 P
Fiir den Erlemmneyerkolben ¢) eine konvexe Kurve mit Strecke fitr den e
Hals eingetragen
b) Mébgliches Gefliss 15 P
Megliches Gebiiss aber ohne Hals mit konstantem Querschnitt 1P
Unterer Teil des Geftisses falsch aber Hals mit konstantem Querschuitt 05 P
Aufgabe 5:
(a) bremsen, still stehen, beschlounigen, konstante Geschwindigkeit 1P
still stehan von £; bis ¢, 0sP

{b) nahezu lineare Geschwindigkeitssunahme zwischen 0 s und 1.,
abnechmoende Beschleunigung gwischen 1 s und 15 s und
komtanteGeschwindiglmit(vmmtm/h)misdwnlssund%s 1P

Zweai Teilabechnitte richtig 5P
{c) Schitzwert fir das Verlassen des Flugzouges: 2000 m bis 2400 m iP
Nur freie Fallstrecke: 1000 m - 1400m 05 P
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Aufgabe 6:

a) Graph und C(40/60) 1P
Graph im Koordinstensystem mitl boschnficten Achsea asp
b ye-18x+44d 1P
Sicigung m=~1.3 5P
Aufgabe 7:
a) g undg* mit Spiegelpunkt (/1) korrekt kemstruiert osP
b) Beide Wertetabellen osP
zB. g
y |0 1 2 3 4 5 6
X |-15 0 1.5 3 45 6 7.5
z.B. g*:
y | -1 0 1 2 3 4 5
x |2 35 5 6.5 8 9.5 11
¢ gy=15-15umdg*y=15x+35 os5P
d) Die Geraden g* und g haben die gieiche Steigung
oder
Die Geradea sind paraliel U E)
Aufgabe 8:
2) Korrekic Zeichuung . osp
Schmittpunkt mit der x-Ackse (5 |0) berechnet 0.5P
b) Gleichung der verschobenen Gerade y =33 +2 1P
Nur Steigung » oder par y-Achsenabschmitt g 0sP
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S5 Aufgabenserie V

¢ Terme, Gleichungen gewinnen und interpretieren
* Doppelbruch

5.1 Aufgabe Nr. 7

Aufgabe 1:

Bei einem Spiel werfen Hans und Erna 4 Zwanzigrappenstiicke. Jede der geworfenen
Minzen zeigt entweder Kopf (K) oder Zahl (Z). Was kannst du Giber die zu erwartenden
Héufigkeiten der verschiedenen mdoglichen Ausgénge sagen, wenn die beiden das Spiel
10’000 Mal spielen?

Aufgabe 2:
Suche zahlen, die gleichzeitig folgende Bedingungen erfiillen:

* beim Teilen durch 3 entsteht der Rest 1
* beim Teilen durch 4 entsteht der Rest 2

Weiche Struktur kommt zum Vorschein, wenn du sie geordnet hast? Notiere eine
Formel, weliche alle derartigen Zahien erzeugen.

Aufgabe 3:

Schreibe zu den ersten zehn Quadratzahlen jeweils den Rest bei der Division durch 4
hin. Was stellst du fest? Beweise deine Feststellung.

Aufgabe 4:

Nimm den finften Teil einer Zahl und addiere 11. Du bekommst das gleiche Ergebnis,
wenn du den elften Teil der Zahl nimmst und 5 addierst.

* Berechne die gesuchte Zahl

* Lose die Aufgabe mit zwei anderen Zahlen als 5 und 11. Was stelist du fest? Begrinde
deine Antwort.

Aufgabe 5:
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Vereinfache so weit als méglich:

Aufgabe 6:
Vereinfache so weit als mdéglich:

1 . 1
1+2 1+-?i
X

a-b

Aufgabe 7:
Vereinfache so weit als mdglich:
1) 1\
ax+ 3a (x+-2—) —(x—E) +5a
x* +6ax +9d° x> -94a"
x=-3a

Aufgabe 8:
Vereinfache so weit als méglich:

x> =12x% + 35x

x —2x*>-35x S-x
2 + 2
21 ( 1) . %25
“ x| -x
4 2
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9.2 Losungen Aufgabe Nr. 7

Aufgabe 1:

7. g =625, L1900 — 91500, 24000 _ gy5p, S10W0 _ 9300, 10900 _ g5 g p

Gleichverteilung erkannt (jedes mogliche Resultat bei unterscheidbaren
Miinzen wird gleich oft erwartet)

hAxK)=h0xK) und (3 x K)=h{l x K) jeOSP
h4x K) < h(3x K) < h(2x K)
Aufgabe 2:
12n -2 oder 12n+ 10 2p
Richtige Beschreibung der Folge, 2. B, konstante Differeng 12 1P
Mindestens die ersten 5 Glieder der Folge notiert: 10, 22, 34, 46, 58, ... 0.5 P
Aufgabe 3:
Feststellung: :
Quadrate gerader Zahlen sind immer durch 4 teilbar. )
Quadrate ungerader Zahlen liefern immer den Viererrest 1. } e05Pp
Begriindung:
(2n)? ist immer durch 4 teilbar, weil 4n? durch 4 teilbar ist. ]
(2n+1)(2n + 1) = 4n2 + 4n + 1; der dritte Summand liefert den Rest 1. 05 P
Aufgabe 4:
Gesuchte Zahl: ~55
Die Losung ist immer die Gegenzahl des Produkts der beiden gegebenen Zahlesn N
Gleichung mit Formvariablen aufgestellt: 2 + b= £ 44 05 P
Lisungsterm —a&b gefunden
Aufgabe 5:
& —o? v?

& oder 11— = 2p
Rachter Summand vereinfacht: "("c; o) 1P
Linker Summand vereinfacht: £ 05 P
Aufgabe 6:
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2aty)=2at 2y zF

Fug Tusllogungem weerden div fudgucden PusthGaadiban unnnivn

Nur ein Summand dos Zahlers vercinfacht. d b, = : " oder " ; 3 Hap
Gaonzer Zohler vercinfacht (er betrligt 1) 058P
Nenner vereinfacht, 2.8, . - +5P
2(x+)
Aufgabe 7:
2 y4
Linker Summand vereinfacht x:h
Zihler rechier Summand vereinfaché 2x+ Sa
Nenner rechter Summand vereinfacht x + 3a
Je05P
Aufgabe 8:
] _ 2P
Linker Zahler vereinfacht *— 0.5P
Linker Nenner vereinfacht x — 5 osP
Rechter Summand vereinfacht ——— 0.SP
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6 Aufgabenserie VI

°* Raumgeometrie
(PythagorasNolume_nIOberﬂéicheIZylinder, Pyramide, Kegel)

* Terme, Gleichungen gewinnen und interpretieren

6.1 Aufgabe Nr. 8 und falis vorhanden Nr. 9 (Aufgabe b)

Aufgabe 1a:
Begriinde oder widerlege:

a) Der Term n® - n liefert fir alle nattrlichen Zahlen n immer eine durch 3 teilbare Zahl.
b) Jede Zahi der Form ababab (z. B: 343434) ist durch 91 teilbar,

Aufgabe 1b:

Alle Kanten eines Prismas haben die Lénge k, seine Grundflache ist ein regeiméssiges
Sechseck.

a) Dricke die Oberfliche des Prismas durch k aus. (Nicht aufgehende Wurzeln stehen
lassen!)

b) Eine Ebene, die eine Kante der Deckfldche und eine Kante der Grundflache enthait,
zerlegt das Prisma in zwei kongruente Teilkérper. Berechne den Inhait der Schnittfldche
in Abhéngigkeit von k.

Aufgabe 2a:

a) Von einem warfelférmigen Steinblock mit Kantenlénge 1 wird eine Ecke mit einem
ebenen Schnitt durch zwei diagonal liegenden Eckpunkte der Deckflache und den
Mitteipunkt M einer Seitenkante abgetrennt. Berechne den Inhalt der Schnittfi&che.
(Nicht aufgehende Wurzeln stehen lassen!)

b) P ist die Mitte der Kante MF . Wie lang ist die Strecke PC ? (Nicht aufgehende Wurzein
stehen lassen!)
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Aufgabe 2b:

a)

b)

In Princeton legt Albert Einstein seinen 3 km langen Arbeitsweg stets zu Fuss zuriick.
Einmal bemerkt er genau in der Mitte des Weges, dass er, sofern er seine
Geschwindigkeit beibehielte, 6 Minuten zu spét zum Institut ankédme. Um wie viel muss
er die Geschwindigkeit erh6hen, um noch rechtzeitig einzutreffen, wenn er die erste
Weghdlfte mit 5 km/h zurickgelegt hat?

Als sich Albert Einsteins Freund Kurt G6del um das amerikanische Biirgerrecht bewirbt,
hat er Fragen zur Geschichte zu beantworten. Nach der Befragung sagt er: , Weil ich
anfanglich nervos war, konnte ich von den ersten 10 Fragen nur zwei richtig
beantworten. Bei den (ibrigen Fragen habe ich 80% Richtige erreicht und damit zwei
Drittel aller Fragen korrekt beantwortet.“ Wie viele Fragen wurden gestellt?

Aufgabe 3a:

a)

b)

Daniela und Kevin schatzen die Zeit fir die Heimreise mit dem Velo. Daniela sagte
eindreiviertel Stunden voraus, Kevin schiug eineinhalb Stunden vor. Die effektive
Fahrzeit lag zwischen den beiden Schéatzwerten. Kevin schétzte 2.75-mal so weit
daneben wie Daniela. Wie lange dauerte die Heimfahrt?

Ein Lift fahrt mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 0,6 m/s in einem
Wolkenkratzer vom Erdgeschoss bis ins oberste Stockwerk. Oben angekommen féhrt er
mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 1,5 m/s wieder zuriick ins Erdgeschoss. Die
beiden Fahrten dauern zusammen 7 Minuten. In welcher Hohe liegt das oberste
Stockwerk des Wolkenkratzers?

Aufgabe 3b:

a)

In einem Glaswirfel mit Kantenlange a = 1 steckt ein Kérper, dessen Ecken durch die
sechs Flachenmittelpunkte des Wiirfels gebildet werden. Berechne die Oberflache
dieses Korpers. (Nichtaufgehende Wurzeln stehen lassen!)

b) Drei gleich grosse Zylinder mit Radius r und Hohe h werden so aneinander gestellit,

dass sie sich alle gegenseitig beriihren. Welchen Volumeninhalt hat der zwischen den
Zylindern liegende Hohlraum? (Nichtaufgehende Wurzeln stehen lassen!)

Aufgabe 4a:

a)

Ein Gymnastikball mit einem Radius von 25cm rollt in einen kreisrunden Schacht mit
einem Durchmesser von 48cm. Wie tief sinkt der Ball ein?

b) In einer Getrénkefabrik stehen drei Abflllanlagen. Alle drei Zusammen fiillen eine

bestelite Menge Flaschen in 16 Stunden ab. Die erste Anlage hétte dafir alleine 42
Stunden gebraucht, die erste und die zweite Anlage h&tten zusammen 24 Stunden
gebraucht. Wie lange brauchte die dritte Anlage alleine? (Aufgaben Arbeit-Leistung
kommen nicht mehr vor)

Aufgabe 4b:
Bei einem Warfel mit Grundfidche ABCD, Deckfléche EFGH und Kantenlénge a liegt der Punkt

P auf der Kante AE und der Punkt Q auf der Kante EH . Dabei soll AP = _ﬁQ_ = %a gelten.

Man schneidet den Wiirfel mit einem Schnitt durch die Punkte P, Q, und F entzwei.

a) Berechne den Volumeninhalt des pyramidenférmigen Teils.

b)

Welchen Inhait hat die Schnittflache PQF?
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Aufgabe 5a:

a) Lisa und Kurt nehmen am Zirich-Marathon teil, wobei Kurt mit einer konstanten
Geschwindigkeit von 12 km/h lauft. Als Lisa 0.5 km hinter Kurt lag, hat sie ihr Tempo
erhdht und ist wahrend 20 Minuten mit konstanter Geschwindigkeit gelaufen. Nun liegt
sie 1 km vor Kurt. Welche Geschwindigkeit hatte Lisa in dieser Uberholphase?

b) Goldfischsterben: Welcher Goldfisch hat die grossere Uberlebenschance? Derjenige,
der einen 5-tégigen Sauerstoffmangel tberleben muss, dem taglich 10% der Fische

zum Opfer fallen?
Oder derjenige, der einen 10-tagigen Sauerstoffmangel tberleben muss, dem téglich

5% der Fische zum Opfer failen?

Aufgabe 5b:
Eine Pyramide besteht aus der quadratischen Grundflache mit Kanteniéinge 2a. Die
Seitenfldchen bestehen aus gleichseitigen Dreiecken.

a) Berechne die Héhe h der Pyramide.

b) Eine Kugel wird so um die Pyramide gelegt, dass alle 5 Ecken auf der Kugeloberfliche
liegen (Umkugel). Wie gross ist der Radius dieser Kugel?

Aufgabe 6:
a) Die Reichweite des Fussball-Torhiiters beim Penalty ist begrenzt auf die unten
eingezeichnete Kreisfliche. Der Winkel BMA betrégt 60°.
Ausserhalb des Kreises platzierte Schusse gelten als unhaltbar. Welcher prozentuale
Flachenanteil bleibt dem Schitzen, wenn er ein sicheres Tor erzielen will?

AT TN
\ /
)

5\ ‘/
M

Breite 7.32 m

Hohe 244 m

b) Zwei sich schneidende Kugeln besitzen den Radius r und den Abstand % r (von
Mittelpunkt zu Mittelpunkt). Berechne die Lénge der Schnittlinie der beiden
Kugelfidchen. Die Losung ist so weit als méglich zu vereinfachen und nicht aufgehende

Wurzeln stehen zu lassen.
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Aufgabe 7:

a)

b)

Beim Busbetrieb Aarau gibt es eine Ringlinie durch die Quartiere Golden und Zelgli, die
in beiden Richtungen je im Halbstunden-Takt befahren wird. Die Linie 5 befshrt die
Ringstrecke im Uhrzeigersinn mit einer Fahrzeit von 23 Minuten und startet am Bahnhof
jeweils zu den Minuten .12 und .42. Die Linie 7 beféhrt die Ringstrecke im '
Gegenuhrzeigersinn mit einer Fahrzeit von ebenfalls 23 Minuten und startet am
Bahnhof, gegenliber der Linie 5 um eine Viertelstunde versetzt, jeweils zu den Minuten
.27 und .57.

» Berechne einen Kreuzungs-Zeitpunkt, wenn man von gleich bleibenden mittleren
Fahrgeschwindigkeiten ausgeht.

* Welche Aussage kann man zu Kreuzungs-Orten machen? Begriinde deine
Aussage.

Lisa besitzt die unten skizzierte Blumenvase. Sie stellt eine Sonnenblume mit einem 91
cm langen geraden Stéingel so schrég ein, dass ein méglichst grosser Teil des Stédngels
unter Wasser ist (ohne ihn jedoch zu verbiegen). Wie weit schaut die Sonnenblume
oben aus der Vase?

Ansicht ven der Seite Ansicht ven sben
3ecm 3com

e |
TR e
. 3ﬂll 3‘m

15cm b L ¥ e

0cm 3am

20 cm

Aufgabe 8:

c)

d)

Hans und Erna vergleichen eine 1kg-Apfelmus-Biichse (Durchmesser 10 cm, Hohe 13
cm) mit zwei 500g-Apfelmus-£B£ichsen (Durchmesser 10 cm, Héhe 6,5 cm). Hans
behauptet: , Die Summe der Oberfléichen der beiden kleineren Bichsen ist gewiss mehr
als 50% grosser als die Oberfléche der grossen Blichse — entsprechend ist der
Blechverbrauch um mehr als 50% héher.“ Erna widerspricht...Wer hat Recht?

Ein Wrfel liegt im Innern einer Halbkugel auf der Grundfliche und bertihrt mit den
oberen vier Ecken die gewslbte Oberfléiche der Halbkugel. Bestimme das Volumen des
Wiirfels auf m® genau, wenn die Grundflache der Halbkuge! 100 m? betragt.
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6.2 Losungen Aufgabe Nr. 8 und falls vorhanden Nr. 9 (Aufgabe b)

Aufgabe 1:
8. &) Faktiorisierung und Argument 1p
Argument: mn3mfuinandw£dgmdm2nhlaniststatsainsdutd13tdlbar o5 P
Torm faktorisiort: (rn — in(n 4+ 1) 04 P
b} Zahldarstellung 91 - 111(10a + b) 1P
Zahldarstellung {100°000 + 1°000 + 10} - a 4 (10°000 + 100 4- 1)-b ospP
9. a) (3v346)k? oder 33K 4 6k3 1P
Flicheninhalt cines Bestimmungsdreiecks der Crundfliche: -‘i—ikz 05P
by 83 1P
Abatand zwischen Deckflichan- und Grundfiichenlante: 2%  oder
mAwmwmcmm:k 05p
Aufgabe 2:
vE V3.2
8 a) T oder r 1p
Hohe im gleichachenidigen Dreieck: ? 05P
29
b) P 1P
2 -\ 2
Pythagorasbeziebung fur PC (5. B. P = (g) + (—?) ) 05 P
9. aj 2,6 km/h 1P
Zeiten fir beide Weghiifien: 18 min und 12 min 05 p
b) 45 1P
Aufgabe 3:
8. a) 1h 41 min (auch 101 min) 1P
b) 180 m 1P
9. a) V3 1P
Kantenlinge des Korpers: 32@ 05 P
b) r2h(v/3 - I) 1P
Volumen des dreieckigen Prismas: 72h+/3 oder 3 - § Zylindervolumen: ir?rh 05 p
Grundfliche des Hohlraumes: r2/3 — rz 05P
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Aufgabe 4:

8 =) 1Bcm 1P
Pythagoras-Berichung r* = 24 + (r — d¥ formudiert 05 P
L) 48 h 1P
2 a®
9  a) — 27 1P
a?®
PF=0F =2V13 und TQ=22 05 P
Aufgabe 5:
B. {a) vy = 16.8 km/h 1P
st =55 km oderix =1 =20 min 5P
(b} Goldfisch iiherlebt StEgigen Saverstoffmangel, welchem tiglich 10% zum Opfer
fallen, mit htherer Wahracheinlichkeit (£9.049 %). iP
Nur eine Wahrscheinlichleit richtip herachnet o5P
9. (s h=vVZ-a 1P
Pythagorasbezishung fir & Bs P
(b) r = V2-a (Berechaet ader begriindet) 1P
Pythagorashezichung fiir don Abstand Kugelmittdpunkt - Crundfiache 65 P
Aufgabe 6:
8 3 4% ‘ . 1P
Dreiecksflache (3.437. . m”) oder
Sekiorflache(n) (4.136... m*, sp. 8312, m?) 0O5P
¥ Krelsumfang “2 x » 1p
Pythagoras x° + (:J srt osp
Aufgabe 7:

8. 2) Jeder Bus der beiden Linien 5§ und 7 irifft suf seiner Rundstreckenfalrt rweimal suf
‘einen Bus der anderen Ringlinie — ersimals nach 4 Minuica, mm rweiten Maf
19 Minuten nach dem Start. Dic Begepuungen gescheben also alle 15 Minuten - = den
Minuten x01, x16, x.3] und x46. Ein Begegaungs-Zeitpunkt ist richiiz pemanmt.
4S5P

Die Krearungsorte Begen beide relafiv nahe beim Startpunkt, also mabe beim Bahnbef,
Absolute Angnben §ber dex Ort kann man micht maches, wel die Linge der
Rundstrecke nicht beknunt ist. Eine relative Angabe knns man machen: die Treffpunkte
teilen die Strecks im Verhiltwis 4 : 19 oder sngeaihert i VerhSltwis 1 : 5. Die erste
Begegnung findet statt, wenn etwa 1/6 der Strecke ruriichpelegt ist, die xrweite nack ca.
ﬂﬁ&rsuuh.huwm‘s-ehohpmm

darpestelit.
osP

b) Oem 1§
Stiellinge im Gefiss V452 +172 +17° 05P
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Aufgabe 8:
8 2) Erma hatRecht: Oberfliche der

Hdlefanco-lm:hdum=mn<l.5 ip
Beide Oberflichen (230 % %722.56 cm” und 180  cm® %565.48 cm?) 0.5P
b) V=98 w’ 1P
r=RP4+0SPF OS5P
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